

《道路自信:中国为什么能》

北京联合出版公司最近出版的《道路自信:中国为什么能》一书,通过作者玛雅与十几位著名专家学者的对话,从不同角度探讨总结了中国的发展道路和发展经验,对“中国为什么能”这一叩问做出了响亮回答。

钓鱼岛问题为何重新浮出水面 美国高调重返亚太背后企图是什么

《道路自信:中国为什么能》为你详解21世纪中国战略的大视野

世纪岛争中的中国海洋战略——专访中国军事科学学会副秘书长罗援

A 中俄韩都与日本有岛屿争端 中国该如何应对?

■“功夫在岛外”,需要联合其他国家巧妙博弈

玛雅:美国认为,中国的西太平洋战略是在推行“反介入”,有意把美国赶出西太平洋。这是战略误判?还是事实?

罗援(中国军事科学学会副秘书长):这个问题,美国用的是“反介入”和“区域拒止”两个词,我们解放军叫“反侵略”。你如果侵略我,我当然要反侵略。我们不是要阻止美国干什么,美国要是怕我们“反介入”,那就不要介入。这本来是中国的内部事务,或者是中国和一些周边国家之间的事,美国要是不介入,也就没有“反介入”。

这个问题,首先是美国要搞清楚,为什么要介入?介入的理由是什么?希拉里说,美国在南海有其国家利益。那我们要问,南海哪一个岛屿是美国的?哪一个海域是美国的?有你什么国家利益?

美国是钓鱼岛问题始作俑者和幕后推手

玛雅:也就是说,所谓的“反介入”和“区域拒止”,是美国在制造议题,为遏制中国找借口。

罗援:中国和周边国家产生主权争端,美国总是偏袒另一方。比如钓鱼岛问题,是美国一手造成的。如果没有1951年的《旧金山合约》,没有1953年美国在托管琉球群岛时把钓鱼岛纳入琉球群岛,如果不是美国在1971年把琉球群岛连同钓鱼岛一块儿交给日本,那么钓鱼岛今天就没有问题。历史上钓鱼岛是中国的,二战以后《波茨坦公告》确立,把日本占领的所有领土,包括台湾,都归还中国。为什么现在钓鱼岛反而成了问题?始作俑者就是美国。

所谓的“介入”“反介入”,其实很多麻烦都是美国自己制造的。一再说战略重心东移不是针对中国,谁相信?有哪一个亚太国家值得你这么兴师动众,把三分之二的舰艇移向亚太?拿一个朝鲜来说事儿,谁也不相信。美国指责中国有“反介入”战略,实际上中国是正当的自我防卫。如果中国有什么介入战略,要到美国去,那你可以拿来说事儿。但是现在,中国是近海防御,美国的说法根本不占理。

玛雅:美国1971年把琉球群岛连同钓鱼岛交给日本时,只是因为与日本是盟友,与中国是敌手?还是早有战略企图,为了造成日后中日之间鹬蚌相争,它可以坐收渔翁之利?

罗援:它就是要留下一个火种。当时美国有这种考量,中美关

系开始缓和,有建交的可能。如果建交后中国提出对琉球群岛的主权要求,美国在冲绳的军事基地将会丢失,于是就匆忙把琉球给了日本。现在我们说对钓鱼岛拥有主权,日本说它拥有主权,始作俑者还是美国。东海、南海问题今天出现这么混杂的局面,有历史原因,但幕后推手是美国。

玛雅:美国国防部针对中国提出“空海一体战”。有人公开鼓吹,做好“与中国开战”的准备,毫不隐晦把中国当作假想敌。

罗援:没有假想敌,美国似乎就没有发展动力。以前把苏联当作假想敌,苏联解体后,又把中国当作假想敌。比如钓鱼岛,本来局势已经挺紧张,美国还和日本一起搞登岛演习,明显是支持日本,针对中国。中国想和平发展,美国却想方设法干扰中国和平发展,而且确确实实以我们为假想敌。

中日争端中,中国如何做到“巧博弈”

玛雅:日本一向是依仗美国之势,解决中日争端的关键其实在美国,正所谓“功夫在岛外”。在钓鱼岛问题上中国需要“巧博弈”,比如,中俄韩都与日本有岛屿争端,中国应该有效利用这种“三对一”的局面,不仅逼迫日本,也给美国出难题。

罗援:对。在钓鱼岛问题上,我们要从更深层次的战略来考虑。现在日本说要变为一个“正常国家”,实际上是想翻历史旧案。在这个问题上,中国要和俄罗斯、韩国甚至美国,结成一个维护二战胜利果实的统一战线。我们要策应俄罗斯和韩国,以后所有对外称谓,不要再采取那种貌似公允的提法,俄罗斯叫什么,韩国叫什么,日本叫什么,就明确站在俄罗斯和韩国一边,叫南千岛群岛和独岛。

为什么这样?这是一种战后安排。俄罗斯说得非常明确,我是为了维护二战胜利果实。日本在战后把北方四岛割让给了苏联,这是它作为一个战争策源地、一个战败国必须付出的历史代价。琉球群岛也一样,《波茨坦公告》补充第八条款就讲到,《开罗宣言》必将实施。日本的主权只限于四国、九州、本州和北海道以及战胜国所指定的几个小岛内,根本就不包括琉球,更不包括钓鱼岛,也不包括俄罗斯说的南千岛群岛和韩国说的独岛。所以,我们要策应俄罗斯和韩国,与它们结成一个统一战线,维护二战胜利果实。

中国现在要有战略智慧,还要有足够的战略耐心。一个大国,没有战略耐心怎么能成大器?所谓中国智慧,很大一部分就是战略耐心。领土问题的解决是要看时机的,如果眼下是最好的时机,当然要果断出手。如果不是,那就等待最好的时机出现。

但等待不是眼睁睁无所作为,

B 美国高调重返亚太 背后的战略企图是什么

- 一方面是给那些能替它遏制中国的“代理人”打气
- 另一方面时不时地敲打中国,想把中国的势头压下去

玛雅:美国高调重返亚太,背后的战略企图是什么?在制造地区紧张局势中扮演了什么角色?

乔良(国防大学教授):美国所谓的重返亚太,一方面是给那些能替它遏制中国的“代理人”打气,使这些国家和中国的关系变得更僵。另一方面时不时地敲打中国,把中国的势头压下去,以此向全世界,也向中国周边国家显示:“我仍然是世界老大,你们仍然要相信我。”

在地区安全局势上,美国扮演了一个搅局者的角色,目的是阻止亚洲经济一体化的进程。钓鱼岛的事为什么在2012年又重新浮出水面,而且加剧?很重要的原因是出现了两个因素:一个是2011年底中日韩自贸区的谈判取得成果,另一个是2012年上半年中日货币互换、互相持有对方国债达成一个协议框架。

这两件事无疑使美国很紧张,

因为东北亚自贸区的出现,意味着中日韩再加上台港澳地区形成一个统一经济体,其经济总量将与欧盟经济体和北美自贸区相媲美。而一旦东北亚自贸区出现,和东南亚自贸区再连成一片,就会出现世界第一大经济体——东亚经济体。如果东亚经济体推出自己的货币,世界货币霸权将三分天下,美元的霸权将就此终结。

玛雅:这对于美国来说,是可忍孰不可忍。

乔良:所以,亚洲经济一体化是美国极力要打破的一个趋势。TPP(跨太平洋伙伴关系协议)是什么?就是要阻止亚洲经济一体化的进程。美国一直都想主导亚太经济,但已经力不从心。要主导一个区域

的经济,就必须成为这个区域经济的火车头。美国成不了亚太经济的火车头,又不愿把主导地位让给中国,那它就干脆成为一个搅局者。

玛雅:可是破坏亚洲经济一体化对美国真的有利吗?这么做不是损人不利己吗?

乔良:如果只用经济手段破坏亚洲经济一体化,等于手握一把双刃剑,对美国也不利。那么就需要另辟蹊径,一个最方便的办法就是重新捡起地缘政治工具。比如制造一个黄岩岛事件,中国就得分心去对付菲律宾;制造一个钓鱼岛事件,中国就得分心去对付日本。使用地缘政治手段,双刃剑就变成了一把刀,只砍你,不伤它。中国和日本冲突起来,地区安全形势恶化,美国不受损。这个目的现在看来是达到了。

C 中国该如何应对两极化的亚洲态势?

- 除了要有战略智慧,还要有足够的战略耐心,不能仅凭民族情绪出招
- 给麻烦制造者制造麻烦,是解决你的麻烦的有效办法

玛雅:于是我们看到一种两极化的亚洲态势——经济走向一体化的“经济亚洲”和安全与政治矛盾日益尖锐的“安全亚洲”。对于这样一种态势,中国该如何应对?

乔良:中国人首先要弄清这个问题的前因后果。中国人今天反日情绪高涨,会出现什么结果呢?中国人越去烧日本车、抵制日货,日本国民对中国就越反感,安倍政权修改和平宪法、让自卫队升格为国防军的法案在国会通过的可能性就越大。中国人这样做,不是正中美国下怀,也正中日本右翼势力下怀吗?

中国今天还没有这样一个敌人,说灭掉我们就能灭掉我们。钓鱼岛问题除了打仗,别无选择吗?打一仗的结果就是,中日关系打坏后,日本更加靠拢美国。这无形中加重了中美之间未来竞争中美国一方的筹码。当中国与更强大的对手之间博弈竞争日渐临近,这个对手正想尽一切办法激怒我们,逼我们打错牌、出昏招时,我们能仅凭民族情绪这一根筋来作为决策的动力和依据吗?

中国现在要有战略智慧,还要有足够的战略耐心。一个大国,没有战略耐心怎么能成大器?所谓中国智慧,很大一部分就是战略耐心。领土问题的解决要看时机的,如果眼下是最好的时机,当然要果断出手。如果不是,那就等待最好的时机出现。

但等待不是眼睁睁无所作为,

举措才行,使那些觊觎我们岛礁领土的国家不能在与我们有争议的区域为所欲为。给麻烦制造者制造麻烦,是解决你的麻烦的有效办法,否则,一切麻烦都是你的。

玛雅:怎么才能走出眼前这种战略困境?

乔良:走出眼前这种困境,中国需要运用好两个武器。第一个是经济武器。中国在未来相当长一段时间,仍然会是亚太经济甚至世界经济的火车头;就是我有权决定挂不挂你这节车厢。我甩掉你这节车厢,倒霉的是你。中国现在应该做的,是让周边国家对我们的经济发展产生充分的依赖,而不是充分的恐惧。要用一个个双边或多边的自贸区、自贸经济体系把这些国家拴住,让它们把对“中国威胁”的担心,变成对被中国这个火车头甩掉的担心。

第二个武器是价值观。我们不能仅仅靠钱去和别人做生意,还要有一些价值取向的东西。不能像西方人指责我们的那样,完全是重商主义,杀鸡取卵,到哪儿都跟蝗虫似地展开经济活动。我们在发展中,不能毁灭性地开采别人的资源,同时让别人获得的利益甚少,而必须让别人从中国的发展中获利。要有一种更宽容、更博大、更合理的价值取向,同时要用更精明也更友善的方式,去解决和周边国家的关系问题。太精明不友善,别人会疏远你;太友善不精明,别人会算计你,二者不可偏废。

玛雅:中国对美国的心态是,我不挑战你,你也别来招惹我,总是跟美国说,你不要对台军售、不要见达赖……作为一个崛起的大国,尤其作为美国的债权国,中国应变被动为主动,理直气壮地要求美国做什么。

乔良:你说得很对,哪有债权国被债务国欺负,让债务国提要求的?这非常不正常。眼下,比GDP增长更重要的,是中国需要尽快调整自己的心态。债权国应有更优越的权利,我们必须知道自己的权利是什么。

中国要学会并敢于给对手制造麻烦,让折腾你的人先被折腾,让你的对手自顾不暇。不论是对大国,还是对周边国家,只会被动防守,不懂得下先手棋,总是穷于应付,疲于应对,这无论对中国的近期发展还是长远发展,都是非常不利的。

玛雅:在这方面,中国应该跟美国学。美国的战略思考力和行动力都是极强的,善于走一步看两步,甚至看几步。

乔良:一个大国,只追求商业性投资和商业性回报,不追求战略性投资和战略性回报,是远远不够的。因为前者只能涨满你的口袋,后者却能改变世界。在这方面,中国的确应该好好学学美国。对于手中的巨量外储和巨量美债,我们不能仅仅考虑它的安全问题,更要考虑它的战略使用问题。要把眼光放远,要把手里的钱当政治牌来打,不要只当经济牌打。据新华社新媒体专电